

对美好社区有着怎样的向往? 为网红街区把脉问诊

生活在网红街区的居民,对美好社区有着怎样的向往?近期,在上海市优秀历史建筑武康大楼所属社区,一系列关于“共筑美好社区”的大讨论正在如火如荼开展。徐汇区湖南路街道武康居民区党总支邀请武康大楼物业、居民、商户代表,以及区委组织部、区司法局、湖南路街道相关部门和专家团队,围绕“大家谈:自己心目中的美好社区是什么样的”这一主题,为武康大楼把脉问诊、建言献策。

网红打卡点

需要物业管理更有智慧

武康大楼变得越来越美,变成了“网红打卡地”,那么,在常态化疫情防控的当下,怎样让居民、游客、商户能够健康和谐相处,让社区生活能够更加美好?

有居民指出,出于对老建筑的好奇心,有的游客会试图深入居民小区甚至楼道进行参观,久而久之,“拥有不被打扰的宁静生活”成了不少武康居民心中的期盼。在大讨论中,当居民道出隐忧

后,武康大楼的物业人员周燕坦言,超高的人气和人员流动性,确实给物业工作带来了一定挑战,为了让居民住得安心和舒心,物业服务就要更有智慧、更有温度。

在疫情防控常态化的当下,为了给居民看好家、守好门,物业在武康大楼增设了保安人员和摄像头。此外,考虑到武康居民区老龄化程度较高,周燕介绍,在武康大楼推出了“管家式”物业服务,配备专业管理人员在楼内工作,对一些独居老人、孤寡老人,物业人员时常上门关

怀,当他们在生活上遇到困难时,也会及时伸出援手。

如何维持社区洁净

大家一起来支招

如何维持社区洁净?在讨论现场,居民、居委干部、商户代表和来自上海大学的专家团队就此展开探讨,一致认为应当促成“公约式”共识,鼓励居民、商家共同参与社区垃圾分类,并通过进一步完善公共设施,尤其是有武康社区特色的公共设施,如印有武康大楼图案的垃圾

桶等,引导游客进行垃圾分类,保持环境的干净整洁。

在武康居民区,居民、商户、游客之间的诉求冲突真实存在。然而通过面对面交流、心与心沟通,居民代表和商户代表达成了共识——居民、商户和游客之间不应是对立面,而应成为风貌保护的“共同体”。

讨论会上,老麦咖啡合伙人王斌表示,武康大楼冰淇淋和咖啡不是网红的最主要原因,网红的真正原因是发达的网络。“这么多的游客来打卡,作为商家我们要做到的是店铺的装饰要与风貌区相契合。面对这么多的游客,我们想得更多的是不能扰民,我们需要有一个风貌区的游览规则来约束游客,我们非常乐意做这件事。”

(青年报·青春上海记者 范彦萍)

女性多于男性,60岁后患病率近6%

阿尔茨海默病如何早防早智

记者 殷志军 罗时珍

记忆力下降,或者其他认知领域功能的下降是自然老化的过程,其实事实并非如此。

“阿尔茨海默病有几个发展阶段:从认知正常到主观认知下降,再到轻度认知功能障碍,最后发展为阿尔茨海默病。一般而言,轻度阿尔茨海默病的临床表现为情景记忆障碍;中度阿尔茨海默病的临床表现在情景记忆障碍的基础上还会进一步出现幻觉和妄想,例如容易怀疑他人、虚构未发生的事情,严重时还会出现情绪失常;而重度阿尔茨海默病的患者可能出现不肯进食、卧床不起、生活不能自理等。”黄敬表示。

阿尔茨海默病目前还没有治愈的方法,所以被称为“最温柔的绝症”,但这并不意味着无法治疗。黄敬表示,“主观认知下降和轻度认知障碍”阶段是介入疾病,延缓病程的重要时间窗,通过药物治疗可以全程改善患者的精神行为症状,延缓患者病情的加重,提高患者的生活质量。目前阿尔茨海默病可用的治疗药物主要为症状修饰性治疗药物,包括胆碱酯酶抑制剂、NMDA受体拮抗剂等。这些药物的不

足之处在于,只能改善症状,不能阻止疾病的进展。对于此病而言,如手指操、运动等各类康复治疗手段的效果会有很大的个体化差异。

预防、及早治疗最重要

随着社会老龄化的程度不断加快,阿尔茨海默病这一患病群体也越来越受到关注,而其实阿尔茨海默病也同样有许多致病的高危因素,如高血压、糖尿病、心脑血管疾病、睡眠少、有抑郁倾向等。由于阿尔茨海默病无法治愈,因此预防各类高危因素才最为重要。黄敬介绍道:

第一应该保持均衡的饮食,并积极进行体重管理,少食动物性脂肪及糖。

第二应该进行适度的体育锻炼。

第三应该保持规律的生活,避免熬夜以及过度饮酒、抽烟。

第四应该预防动脉硬化、糖尿病、高血压等生活习惯病,做到早发现早治疗。

第五应该对事物保持高度的兴趣与好奇心,积极用脑预防脑力衰退,同时在生活中保持放松的心情,并与周围人友善相处。

关注青少年口腔健康 这几个误区要注意

记者 吴会雄

正确刷牙2次,及时更换牙刷。

除了做好日常口腔健康教育外,还应该定期带小朋友进行口腔检查,及时治疗口腔疾病。早期发现口腔问题,早期治疗,儿童每六个月应进行一次口腔健康检查。儿童还可以定期到医院接受牙齿涂氟、进行窝沟封闭,预防龋齿的发生。

乳牙蛀了不用治,等它掉了就好了? 误区!

儿童是口腔疾病的高发群体,由于小朋友正处于乳牙与恒牙之间的交替,如果不能保持很好的口腔卫生习惯,喜爱吃甜食等,就会较易导致龋齿的发生,而且牙病发展迅速。很多家长误以为乳牙会被替换不用治疗,往往延误了龋病

治疗的时机。其实,龋病是儿童常见口腔疾病,可以引起儿童牙痛,牙龈、面部肿胀,甚至高热等全身症状。龋病长期得不到治疗可造成儿童偏侧咀嚼,双侧面部发育不对称,还可影响恒牙的正常发育和萌出。

儿童、青少年时期还应积极防范牙外伤,在运动中可以佩戴保护装置,避免牙齿遭受撞击或碰撞。此外,儿童、青少年时期的不良习惯也应及早纠正,如:口呼吸、咬铅笔或指甲、托腮、夜磨牙、偏侧咀嚼等,这些较易造成牙齿排列不齐,影响颌面部发育,家长应加强孩子的教育,及时纠正不良习惯。

说相声打快板

这样的党课你上过吗?

记者 姚丽敏 蔡宇航

作为共产主义运动的先驱,伟大的马克思主义者、杰出的无产阶级革命家、中国共产党的主要创始人之一,李大钊的名字早已深入国人心中。9月18日,在这个具有特殊纪念意义的日子里,一堂以《青春·李大钊》为主题的曲艺党课在漕河泾街道社区党群服务中心初心舞台开讲。区档案局、康健街道、漕河泾街道中心组近五十名党员现场聆听了这堂特殊的党课。

现场,身着长衫的党史宣讲员赵松涛通过视频课件带领大家重温那段峥嵘岁月。在他的课件中有一张《觉醒年代》的画面令在座观众印象尤其深刻:假扮成“账房先生”的李大钊和陈独秀两人在不断摇晃的骡车上商量着如何建立中国共产党这样既严肃又重大的事情,包括中国共产党的性质、任务、党纲等等内容,“南陈北李,相约建党”的历史图景仿佛就在眼前。

值得一提的是,为了让党史课程更为精彩,赵松涛和搭档们别出心裁地将党史宣讲与传统相声、快板等艺术表现形式相结合,带领观众回到1918年一战后的中国。一幅幅党史画卷随着表演的进程铺陈开来,再现了党早期领导人李大钊,面对风雨如磐的斗争形势,最终坚定选择马克思主义的寻道历程,引领观众循着时间脉络一同追忆中国共产党在上海开启的伟大征程,感悟党的伟大开端。

9月21日是世界阿尔茨海默病日。今年的主题是“知彼知己 早防早智——携手向未来”。提到阿尔茨海默病,很多人的第一反应是老糊涂了,但实际上却没有这么简单。

发病原因为多元因素

近期正在热映的电影《妈妈》就讲述了85岁母亲照顾65岁患阿尔茨海默病女儿的故事。影片细腻地展示了阿尔茨海默病患者的生活细节,让观众关注到他们真实的生活。

徐汇区中心医院神经内科主任医师黄敬介绍说,阿尔茨海默病早期最典型的临床表现,就是记忆力下降,尤其“近事记忆遗忘”,也就是说,记不住最近发生的事情,对年轻时的事情,反而记得很清楚。

阿尔茨海默病的发病是由多元因素引起的,其中包括家族遗传、空气污染以及病毒感染等,多数研究认为,它是大脑神经系统的退化导致。年龄越大,发病率越高,且女性多于男性。60岁以上女性出现认知障碍,通常是同年龄段男性的2-3倍。

患者就诊率普遍较低

阿尔茨海默病患者的早期就诊率非常之低,轻度痴呆的阿尔茨海默病患者的就诊率仅为14%,即便在重度痴呆阶段,阿尔茨海默病的就诊率也不过34%。很多老年人认为,当年老的时候出现记

2022年“全国爱牙日”的宣传主题是“口腔健康·全身健康”,副主题是“护牙健齿少年强·健康中国民族兴”,活动旨在通过爱牙日活动,加大口腔防治知识宣传教育,增强口腔健康观念和口腔保健意识,建立口腔保健行为,重点关注青少年口腔健康,营造有利于口腔健康的良好社会氛围。

牙疼要及时就诊,不要拖延

上海蓝生万众医院口腔科张俊医生告诉记者,大多数口腔健康问题在早期阶段是可以预防和治疗的。

张俊医生介绍说,作为家长,平时应给予孩子正确的饮食指导,养成良好的口腔健康习惯。饮食宜健康均衡,多吃蔬菜、谷物、瓜果、肉类和豆类等食物,避免过量摄入精制糖类食物,如蛋糕、饼干和糖果,少喝碳酸饮料。此外,每天早晚应